

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Акимова Александра Михайловича на тему: «Регулирование состояния общественного здоровья на уровне города (гендерный аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления, социологические науки

Актуальность темы диссертационного исследования Акимова А.М. не вызывает сомнения в связи с высокой социальной значимостью проблемы общественного здоровья населения и особенно его регулирования, являющегося наиболее сложной задачей в условиях Тюменского региона. Известно, что управляемые поведенческие факторы риска, такие как табакокурение, низкая физическая активность и нерациональное питание оказывают существенное влияние на уровень общественного здоровья населения. В последние годы большое внимание уделяется также и отношению населения к проблемам собственного здоровья, которое, безусловно, часто является диаметрально противоположным в различных социальных группах населения. В этом отношении следует положительно оценить интерес автора к исследованию поведенческих ориентаций трудоспособного населения, поскольку именно этот срез позволяет лучше понять тенденции в динамике трудовых ресурсов в исследуемом регионе.

Выбранная автором тема диссертации и поставленная в работе цель – разработка модели и механизма регулирования общественного здоровья на основе изучения отношения мужчин трудоспособного возраста к своему здоровью в зависимости от поведенческих и социальных характеристик, свидетельствует об актуальности и своевременности проведенного исследования.

Научная новизна работы заключается в том, что на основе теоретико-методологического анализа понятийного аппарата уточнено содержание таких понятий как: «общественное здоровье», «управляемые факторы риска», «рискогенные группы», «социальный градиент». В диссертации обоснована взаимосвязь отношения к своему здоровью у мужчин трудоспособного возраста с социальным градиентом, позволяющая оказывать воздействие на управляемые факторы риска в группах мужчин разного социального статуса, выявлены ассоциации поведенческих характеристик и социального градиента у мужчин трудоспособного возраста, которые послужили научной основой для разработки модели регулирования состояния общественного здоровья населения.

Автором убедительно показано, что наиболее низкая ответственность за свое здоровье определена у лиц физического труда, негативное и индифферентное отношение к профилактическим мероприятиям – у одиноких мужчин. В группах лиц наиболее высокого социального статуса установлено максимальное стремление улучшить самочувствие и выйти на работу. Кроме того, с ростом уровня образования и квалификации труда диссидентом определено формирование принципов здорового питания, негативного отношения к курению табака, установлен рост физической активности и трудоспособности. У одиноких мужчин выявлены тенденции к росту табакокурения, отрицанию принципов здорового питания, в тоже время – к увеличению физической активности.

Содержание автореферата дает полное представление о материале, методах и этапах исследования. Обоснованность научных положений, выносимых на защиту, а также достоверность полученных результатов, выводов и рекомендаций обеспечены комплексным подходом к научному исследованию, базирующемуся на достаточном объеме фактического материала. Для достижения указанной цели автором лично было проведено анкетирование 850 лиц трудоспособного возраста, для сравнительного анализа все мужчины были разделены на группы в зависимости от социального градиента.

Несмотря на положительное впечатление о представленной работе, при ознакомлении с авторефератом возникли некоторые замечания.

1. В автореферате недостаточно четко обозначен городской формат исследуемой проблемы. Возникает вопрос, насколько специфическим для города является представленное автором исследование? Как меняются ценностные ориентации работников при переезде в сельскую местность?

2. Недостаточно четко позиционирована также представленная автором модель регулирования общественного здоровья. В чем ее особенности по сравнению с другими подходами, имеющимися в научной литературе?

Несмотря на это считаю, что работа Акимова А.М. является законченным научным квалификационным трудом, содержащим новое решение актуальной задачи по регулированию состояния общественного здоровья на уровне города, что имеет существенное значение для социологической науки и социологии управления. По актуальности темы, новизне исследования, теоретической и практической значимости результатов работа полностью соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Акимов А.М. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления.

Зав. кафедрой региональной экономики
и управления территориями ОмГУ
им. Ф.М.Достоевского, д.с.н., профессор

О.М. Рой

644053, г. Омск ,
пл.Лицкевича, 1, к.306
тел.3812 64-92-55
e-mail: roi_omsk@mail.ru

Рой О.М.
Подпись работника _____
заявляю: Ученый секретарь Ученого совета
Омского государственного университета *Коб - Л.И.Ковалевская*

